

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 马宇琪)9月3日是中国人民抗日战争胜利78周年纪念日。当天上午,为纪念抗战英烈、弘扬抗战精神,发挥全国爱国主义教育示范基地作用,纪念中国人民抗日战争胜利78周年暨《潍坊和平城市三部曲》《百年烟云》新书发布会在乐道院潍县集中营博物馆景区乐道广场举行。

活动以“铭记历史,珍爱和平,建设国际和平城市”为主题,在诗朗诵《为了正义与和平》中拉开帷幕。在新书发布环节,《潍坊和平城市三部曲》作者马道远及《百年烟云》作者王传勇、王炳利深耕研究、厚植创新的人文精神感染着现场每一个人。在深度解析新书作品的内涵及意义环节,大家对新书不仅更加好奇与期待,也有了更加深刻的了解和认识。新书揭幕之后,三位作者向潍坊部分城市书房赠送了新书。

随后,乐道院潍县集中营博物馆与潍坊市人事考试和劳动能力鉴定中心举行了“党性教育和爱国主义教育基地”签约仪式。在情景朗诵《醋》以及诗朗诵《和平旗帜》中,大家感受到了中华儿女薪火相传、历久弥新的精神底色和青少年自强不息的精神。自2021年潍坊成功申创国际和平城市以来,市文旅局在市委、市政府的正确领导下,在各有关部门的大力支持下,深入挖掘以潍县乐道院·西方侨民集中营旧址等为代表的富含和平元素的近现代历史文化遗产,围绕“保得住、用得好、活起来”工作思路,将和平文化建设与城市更新、文旅融合、中外友好交流等结合起来,讲好世界反法西斯故事,讲好红色故事,为推动文旅高质量发展凝聚新力量。

活动最后,由国际志愿者及国际留学生代表共同敲响和平钟,表达全世界人民期盼和平、反对战争的美好祝愿。

据悉,本次活动由市委宣传部、市文化和旅游局、市委党史研究院、市外办、市文联、市侨联、潍坊日报社、潍坊市广播电视台、潍坊市烟草专卖局(公司)主办,乐道院潍县集中营博物馆、潍坊泰山壹伍叁贰实业有限公司、潍坊市潍县集中营研究会承办。

# 纪念抗战胜利78周年 潍坊敲响和平钟



马道远和他的作品《潍坊和平城市三部曲》。

## 潍坊何以成为国际和平城市 两套力作提供新视角

一直以来,和平是全世界人民的共同心愿。2021年2月3日,潍坊成为国际和平城市,体现了潍坊人民对和平的珍爱,也体现了潍坊人民的自信与包容。9月3日,潍坊市举行纪念中国人民抗日战争胜利78周年暨《潍坊和平城市三部曲》《百年烟云》新书发布会,两套力作为探寻潍坊何以成为国际和平城市以及中华民族必将实现伟大复兴提供了新的视角。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 齐英华 马宇琪

### 读和平践和平,以新视角了解历史

读和平、践和平,《潍坊和平城市三部曲》《百年烟云》以潍县乐道院·西方侨民集中营旧址、大英烟公司旧址、胶济铁路等近现代历史文化遗产为题材,传递和平理念,站在新视角呈现历史过往,擦亮潍坊“国际和平城市”金名片。

潍坊大地涌动的春潮,激发着创作者的创作热情。马道远历时25年创作的《潍坊和平城市三部曲》(《乐道院集中营》《坊子小镇》《烟》),展开了一部潍坊近代史的长卷,记录了当代潍坊人对历史的思考,也表达了当代潍坊人对历史的敬畏。三部曲中不管是《乐道院集中营》《坊子小镇》还是《烟》所营造的深沉意境,不约而同地指向了浩瀚的宇宙,指向比宇宙还要浩瀚的人的心灵。《潍坊和平城市三部曲》是文学的,也是史学的,同时艺术地再现了那段历史过程,字里行间透着蓬勃的希望。三部作品中的主人公虽然经历不同、性格各异,但都是坚定的共产党人。

《百年烟云》是王传勇、王炳利对大英烟公司旧址的真实记录,是大英烟公司的史志,严谨、准确,是研究大英烟公司的学术专著,也是对潍坊烟草史的形象描述,具有较高的学术价值。整部作品呈现红、黄、绿三种颜色,黄色是烟草固有的色彩,特指大英烟公司旧址的兴衰史;红色是中国共产党人最鲜明的政治底色,特指大英烟公司旧址的根与魂;绿色是透着希望的色彩,特指大英烟公司旧址到1532文化产业园的精彩蝶变。

不忘来路,始知归处,以史为鉴,方能行稳致远。马道远、王传勇、王炳利深耕研究、厚植创新,实现了中华优秀传统文化的创造性转化与创新性发展,两套新书以文学演绎和研究考证的手法生动展现了潍坊这片土地上兼具城市特色文化品格与普遍价值的和平主义精神。

这些文艺精品让潍坊的历史文化显得更加磅礴和厚重,也将极大地提升潍坊城市形象和国际影响力、知名度。

### 国际和平城市建设需要久久为功

近年来,潍坊在世界风筝都、金石之都、中国画都的基础上又增添了新名片,分别是“世界手工艺与民间艺术之都”“东亚文化之都”“国际和平城市”。

潍坊成为国际和平城市源于拥有潍县乐道院暨西方侨民集中营旧址、坊茨小镇旧址和大英烟公司旧址三处旧址。

和平是一种理念,和平的种子只有播撒

在广大民众的心间,才能孕育出无数祈愿和平的希望和守护的力量。善作善成,久久为功,国际和平城市建设只有起点、没有终点,只有持续擦亮潍坊“国际和平城市”这一名片,充分发挥其作为桥梁、纽带、平台的作用,才能实现多维度和平项目创建,全面提升城市发展,推动国内、国际和平建设。



国际志愿者敲响和平钟。潍坊日报社全媒体记者 张驰